iZOKINETiK ORNEKLEME iLE iLGiLi HESAPLAMA ORNEGI

Genel bilgiler;

Emisyon Sinir Degeri mg/m3 20
Beklenen Toz Konsantrasyonu mg/m?> 10
Tartim Proseddri Belirsizligi mg 0,35

Baca Capi, Hizi, Nozzle Capi ve Ornekleme Siiresi

Baca Capi m 1,2
Baca Alani m? 1.13
Ortalama Bacagazi Hizi m/s 14.3
Nozzle Capi mm 8

Ornekleme Siiresi dk 60

Baca ve Baca icin Referans Kosullar

Baca Referans
Sicaklik °C 165 0
Basing KPa 101,3 101,3
Oksijen Konantrasyonui % 10 11
Nem icerigi % 13 0
Gazometre Bilgileri (kuru)
Gazmetre Baslangic Hacmi m3 1,3
Gazmetre Bitis Hacmi m3 2,94
Gazmetre Sicakhgi C 17
Toz Tartim Degerleri
Filtre Baslangi¢ Agirhgi g 4
Filtre Son Agirlig g 4,018
Geri Kazanma sonucu mg 1,3

1- Tartim belirsizligi ve Emisyon sinir degeri arasindaki iliskinin degerlendirilmesi;

Tartimdan gelen belirsizlik emisyon sinir degerinin % 5’inden az olmalidir (13284-1)
Emisyon Sinir degerinin %5 = (20/100)*5 =1 mg
Tartim belirsizligi (0,35 mg) 1 mg’dan kiiciik oldugundan sart saglanmaktadir.

Toplanacak minimum kitle tartim belirsizliginin 20 kati olmalidir.(13284-1)
Minimum Kitle =20* 0,35 =7 mg




2- Gerekli 6rnekleme hacmi hesabi
Minimum Ornekleme Hacmi minimum toplanacak kiitlenin emisyon sinir degerine
bolinmesiyle bulunur;
Minumum 6rnekleme hacmi= (7 mg) / (20 mg/m3) = 0,35 m3

Beklenen minimum 6rnekleme hacmi ise beklenen konsantrasyonun emisyon sinir degerine
bolinmesi ile bulunur;

Beklenen Konsantrasyon 10 mg/m3

Beklenen minimum 6rnekleme hacmi = (7 mg) / (10 mg/m3) = 0,7 m3

3- Akis hizi hesaplamalari;
Baca ¢api 1,2 m buradan baca kesit alani= t* r2=3,14*0,62=1,13 m2
Hacimsel akis orani= baca gazi hizi*baca kesit alani= 1,13 m2 * 14,3 m/s =16,16 m3/s

Nozzle boyunca akis orani hesabi;

Nozzle ¢api=8 mm

Nozzle kesit alani = * r2=3,14*0,4%= 50,29 mm?2 = 50,29/1.000.000 = 0.0000503 m2

Nozzle boyunca akis orani = Baca gazi hizi * nozzle alani= 14,3 m/s * 0.0000503 m2
=0.0007192 m3/s

Tahmini 6rnek hacmi hesabi;
Nozzle boyunca akis orani ile 6rnekleme siresinin (60 dk) ¢arpimiile bulunur.

Tahmini 6rnek hacmi= 0.0007192 m3/s * 3600 s = 2,598 m3

4- Referans kosullarinda tahmini 6rnekleme hacmi hesabi;

Baca Referans
Sicaklik C | 165 0
Basing KPa | 101,3 101,3
Oksijen Konsantrasyonu % | 10 11
Nem icerigi % | 13 0

Referans kosullarinda tahmini 6rnek hacmi = baca kosullarinda tahmini hacim x sicaklik, basing, nem
ve oksijen i¢in dizeltme faktorlerinin ¢arpimiile bulunur.

Ref. Kos. Or. Hac.= tah. hacim* ref.sicaklik/baca sicakligi*Baca Bas./ Ref.Bas* (100-Nem)/100*
(21-Baca oksijen)/(21-ref Oksijen)

Ref. Kos. Or. Hac= 2,598 m3*(273)/(273+165) * (101,3)/(101,3)*(100-13)/100*(21-10)/(21-11)

=2,598*0,623*1*0,87*1,1= 1,544 m3



5- Gergek kosullarda 6rnekleme hacmi ve referans kosullarda gercek 6rnekleme hacmi hesabi;

Gazmetre Baslangi¢c Hacmi m3 1,3
Gazmetre Bitis Hacmi m3 2,94
Gazmetre Sicaklig C 17 0 (ref)
Gazometre oksijen konsantrasyonu % 10 11(ref)

Kuru gaz sayacinda 6rnek hacmi = Sayac¢ son okuma — Sayac ilk okuma = 2,94-1,3= 1,64 m3 (kuru)

Referans kosullarindaki gercek 6rnek hacmi = kuru gaz sayacindaki numune hacmi x Sicaklik ve
oksijen i¢in diizeltme faktoérlerinin ¢arpimiile bulunur.

Ref. Kos.gercek 6r.hac. = 1,64 *(273)/(273+17) *(21-10)/(21-11)
=1,64*%0,94*%1,1 =1,696 m3

6- izokinetik drnekleme orani hesabi;
Referans kosullardaki gercek 6rnek hacminin, Referans kosullarda tahmin edilen 6rnek
hacmine orani ile hesaplanir.
izokinetik oran (%) = (1,696 m3/1,544 m3)* 100= = 109.8 %

7- Referans kosullarinda partikiil konsantrasyonu hesaplanmasi;
Toplanan toz miktarinin referans kosullardaki gercek 6rnekleme hacmine bolimd ile bulunur.

Filitre tartimi sonucunda toplanan kiitle= 4.018 g— 4.0 g = 0,018 g (18 mg)
Geri kazanimdan gelen kitle= 1,3 mg
Toplam toz kitlesi= 18 mg + 1,3 mg = 19,3 mg

Referans kosullarinda partikiil konsantrasyonu = 19,3 mg/1,696 m3= 11,4 mg/m3

Referans kosullarda sahit konsantrasyonu, sahit kiitlesinin gercek kosullardaki hacme bolim
ile elde edilir.

Sahit Kitlesi = 0,7 mg

Referans kosullarda sahit konsantrasyonu= 0,7 mg/1,696 m3= 0,41 mg/m3



8- EN 14790 standardina gore Baca gazi igindeki nemin hacimce ylizdesini hesaplama (Mutlak Nem)
ilk saya¢ okuma = 6.291 m3

Nihai saya¢ okuma = 6.351 m3

Nemin molekiler agirhgi, H20 = 18
STP'deki molar hacim = 22.4 litre

1. impingerde toplanan nem miktari = 3.2g
2. impingerde toplanan nem kiitlesi = 1.3g
Silika jelde toplanan nem kiitlesi = 0.7g
Kuru gaz sayag basinci = 100.7 kPa

Kuru gaz sayaci sicakhgi = 16 C

Standart sicaklk = 273 K

Standart basing = 101.3 kPa

6.1 Kuru gaz sayacinda numune hacmini hesaplama;
Kuru gaz sayacinda numune hacmi = 6.351 m3—6.291 ms
=0.06 m3 (60 litre)

6.2 Orneklenmis gaz hacmini standart kosullara diizeltilmesi;

= Ornek Hacmi * standart sicaklik * Kuru gaz sayaci basinci
Sayac Sicakhgi Standart basing

=60* 273 K/(273+16 K) * 100.7 kPa/101,3 kPa
= 55,8 litre

6.3 Toplam nem kiitlesi;

= 1.impinger su kiitlesi + 2. impinger su kiitlesi + silika jelde toplanan su kiitlesi
=32g+13g+0.7g=5,2¢g

6.4 Toplanan nemi STP'ye ¢evrilmesi;

Toplanan nem hacmi = toplam su kitlesi *  suyun mol hacmi
Suyun Molekil agirhgi

=5,2g*22,4/ 18 = 6,47 litre



6.5 Nem hacmi ylizdesi hesabi;

Yizde nem= Toplanan su hacmi *100
Toplam Kuru Gaz+ nem

= 6,47 litre/ (6,47+55,8)*100 = % 10,4



